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Йосиф Нунев е автор, чието име 
сякаш сме отвикнали да възприемаме 
без продължения като „равноправно 
интегриране на ромите в българското 
общество“, „образователна интегра-
ция на деца и ученици от етническите 
малцинства“, „интеркултурно образо-
вание“. 

Основната за доц. д.п.н. Йосиф Ну-
нев характеристика като научен изсле-
довател – особеност, която го отличава 
и същевременно го прави представи-
телен за съвременното педагогическо 
образование, е неговият неуморен 
стремеж към осмисляне и отстояване 
на взаимообусловените ресурси на со-
циокултурното разнообразие и между-
културния диалог. Те, както е известно, 
разглеждани като идейно-емоционал-
ни отношения, са твърде нелек обект 
на изследване, защото тяхното вза-
имовглеждане, споделеност и съпътствие са зависими колкото от презента-
торските уменията на автора, толкова и от сензитивността на всеки субект в 
неговата аудитория. 

Именно в тези обстоятелства Йосиф Нунев открива предизвикателство, на 
което да посвети своя професионален и експертен опит, за да придобият иде-

Reviews and Annotations
Рецензии и анотации



319

За образователната интеграция и залозите на настоящето

ите му достатъчна доказателствена сила и да превърнат процесите на приоб-
щаване и интеграция в действаща образователна политика. 

Като естествено продължение на досегашните авторови усилия е новата 
монография „Мониторинг на процесите на приобщаване и образователна 
интеграция и модели за десегрегация на ромското образование“. 

Актуалността на монографията е резултат от нейната отправна обвързаност 
с неотложността на образователните парадигми, насочени към нововъзниква-
щите „тук и сега“ потребности на съвременното общество. Върху позицията, 
че бързо навлизащите нови социално-икономически реалности изискват ра-
дикални промени, а не инерционно продължаване на реформи, стартирали в 
съвършено различни условия на отминал и невъзвратим социален контекст, 
авторът проблематизира дискурса за процесите за приобщаването и интегра-
ция в образованието. 

В структурно отношение монографията успешно интегрира всички ком-
поненти, придаващи необходимата цялостност на изследователския труд:  
проблемен фокус, методика и методология на изследването и теоретични ос-
нови (заложени в Увод); концептуална рамка на изследването с ясна визия 
върху развитието на процесите „приобщаване и интеграция“ и явлението  
„сегрегация“ в българското образование, с обективен коментар на норматив-
ната база и обстоен анализ на динамиката в приобщаващи и интеграционни 
политики (глава първа); задълбочена аналитична интерпретация на резултати 
от сериозно по обхват и експертиза на групи респонденти емпирично изслед-
ване (глава втора) и поетапно разгърнати (експертно верифицирани) модели 
за взаимно приобщаване и образователна интеграция на ромски деца и учени-
ци (глава трета); обобщеност на постигнатото не само предвид поставените 
цели, но и с перспективи като глобална визия на интерпретираната проблема-
тика (заключение). 

Монографичният труд на Йосиф Нунев разкрива, че изборът му не е мо-
тивиран от конюнктурни обстоятелства, а следвайки траен интерес, е мате-
риализиран в структура и съдържание; премислян е аналитично и е прежи-
вяван съпричастно на водещите тези; че функционално уплътнява собствен 
идеен проект и е белязан от категорично авторово присъствие в интерпрета-
цията на дискутираните феномени. Трудът респектира с широта на емпири-
чен масив, реализиран върху задълбочен анализ на проблематиката в област 
та на приобщаването и интеграцията (в образованието), през открояването 
на пресичанията, единствата и възлите на авторската позиция в полето на 
научния прочит. Впечатлява умението на Йосиф Нунев да проблематизира 
дискурса с научноизследователска обективност, но и със строгост и после-
дователност в перспективата, засягаща залозите на настоящето. 

В монографията тези постижения са резултат от анализиране на внуши-
телен по обем и съдържание теоретичен базис в областта на образователната 
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интеграция с изследователски фокус върху спецификите на приобщаващи-
те практики като актуална образователната политика. С оглед открояване на 
иновационния ѝ потенциал, са систематизирани теоретични постановки във 
философски, културологичен, социологически, етнодемографски, историче-
ски, социално-психологически, педагогически аспект.

Логически-смислово е обоснована необходимостта от съдържателно пре-
цизиране на функциите на образователната интеграция с оглед фактическото 
ѝ оползотворяване в контекста на ефективното функциониране на приобща-
ващото образование в цялостен обхват на субектите (деца и ученици в задъл-
жителна предучилищна и училищна възраст).

Върху основата на аналитично изведени ясни параметри за ограничаване 
и преодоляване на сегрегацията/вторичната сегрегация в образователен и со-
циален контекст е разработена мониторингова система за наблюдение, анализ 
и оценка на процесите на приобщаване и образователна интеграция, чиято 
приложимост и ефективност е базирана на резултати, обхващащи мнението 
на всички заинтересовани страни. Постигнатата в този емпиричен контекст 
всеобхватност се обособява (в качеството си на структурен компонент в мо-
нографичния труд) като оригинален принос със собствена научна стойност и 
прогностична сила.

Монографията представя и локално апробирана разработената мониторин-
гова система, чиято ефективност е експертно оценена и е гаранция за опти-
мизиране процесите на приобщаване и образователна интеграция на институ-
ционално равнище по посока на националната ѝ приложимост при съответен 
адаптивен (ситуативно-детерминиран) подход. Разработени са адекватни на 
действащата нормативна база и са верифицирани три динамични модела за 
десегрегация в образованието на ученици от ромския етнос, за взаимно при-
общаване и образователна интеграция. На тази основа авторът систематизира 
релевантни мерки, които предоставят в пълнота общи процедурни механи-
зми, както и специфичните аспекти за взаимовлияния при осъществяване на 
политиките по приобщаване и образователна интеграция на деца и ученици 
от етническите малцинства. 

Особено значим акцент в монографичния труд придобива диагностици-
раната социокултурна диференциация на ромския етнос, тъй като в нейните 
проекции авторът успява да анализира степента на рисковия фактор като след-
ствие от динамиката в прояви на взаимно негативни стереотипи и на вътре-
общностните дистанции. И вместо само да бъдат търсени и „калиграфирани“ 
същностни основополагания, анализът отвежда към проследяване на тяхното 
развитие и на претърпените отклонения, за което свидетелства идентифици-
раната от автора причинно-следствена връзка в утвърждаването на феномена 
„култура на неграмотност“ предвид статуса на децата в семейства с образова-
телни дефицити.
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В своята цялост монографичният труд разкрива отговорно, задълбочено и 
компетентно ангажиране на автора със сериозното предизвикателство да се 
открие правилният „код“ към (и във) връзката „приобщаване – интеграция“ в 
полза на образованието и стойностния диалог, който отмества границите и ги 
замества с хоризонти. 

Убедена съм, че подобен изследователски подход заслужава вниманието 
на специализирана и професионално ангажирана аудитория, но безспорно не-
говият действителен принос е белязан с мащабен ефект в широка обществе-
но-културна перспектива.
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